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1. 
Dia az előadás címével

611 
Az égő levél
(zene – 8 másodperc várakozás)

2. 
Vadon nőtt dohánynövény

612 
Ha a fehér ember nem pusztította volna ki az indiánokat – akkor ezt valószínűleg ők maguk megtették volna már: a vörös bőrűek a legjobb úton haladtak afelé, hogy saját magukat kiirtsák: mégpedig a tüdőrákkal, amelynek okozója egy dohány nevű, a burgonya-félék családjába tartozó növény, és amelynek leveleit ők dohányzásra használták. 

3. 
„Égési folyamat”

615 
Amikor dohányt, fát, vagy levelet égetünk, akkor füst képződik. Ez a füst az elégetett organikus anyagok egyes szubsztanciáit, valamint az égés során képződő új, vegyi anyagok ezreit tartalmazza.

4. 
„A füst összetett elegy”

616 
A füst egy meglehetősen összetett, apró részecskékből, folyadékcseppecskékből és különböző gázokból összetevődő elegy. A füst lehűlésekor a folyékony és szilárd részecskék ragadós, feketésbarna masszává állnak össze. Kátrány keletkezik belőlük.

5. 
Cigaretta: „több mint 1000 vegyi anyag a dohányban”

617 
Vizsgáljuk csak meg kifejezetten a dohányfüstöt! Az el nem égett dohánylevél kereken 1000 különféle vegyi anyagból tevődik össze.  

6. 
Égő cigaretta: „több mint 4000 vegyi anyag a dohányfüstben”

618 
Az égő cigarettavég ebből több mint 4000 káros anyagot „hoz létre” – ezek mind-mind az általunk szívott dohányfüst alkotórészei. 

7. 
Dohányzó nő „Mellékáram/főáram”

619 
Ez a füst két irányban osztódik: a mellékáram a környező levegőbe távozik, és környezetünket zavarja; a főáramot a cigarettán keresztül belélegezzük. Ez különösen a tüdőnket bántja. 

8. 
„Főáram füstje megszűrődik…”

620 
A főáram füstje bizonyos fokig megszűrődik: először is a cigarettában lévő dohány, másodszor egy szűrő által – amennyiben van szűrő a cigarettában; harmadszor pedig a légutakban működő tisztítómechanizmus során.

9. 
„Mellékáram füstje nem szűrődik”

621 
A mellékáram füstje szűrés nélkül kerül a környező levegőbe. A sok káros anyag akadálymentesen terjed szét. 
10. 
Férfi szivarozik „Mellékáram – kilélegzett főáram”

622  
A dohányzó körül tehát teljes méregkörnyezet alakul ki – egy mellék- és főáramból álló robbanékony keverék, amit aztán ismét kilélegzünk.
11. 
„Dohányfüst – összetevők”

623 
Ez a táblázat a dohányfüst néhány ismert összetevőjét mutatja: olyan anyagokat, mint a szénmonoxid, nikotin, ammónium, benzo-pirén, illetve szilárd anyagok. Ez a mérgező anyag koncentráció a mellékáramban jelentősen nagyobb, mint a főáramban.

(szünet – 3 másodperc várakozás)

12. 
„Légzési rendszer”/1
624 
Hogy megérthessük ezen káros anyagok tüdőre gyakorolt végzetes hatását, vessünk egy apró pillantást légzési rendszerünkre.

A légzőszerv rendszer tulajdonképpen egy csodálatos, tökéletes rendszer: oxigént juttat a tüdőbe, a széndioxidot, illetve a szennyező anyagokat pedig kiszállítja onnan.
12/2 BE
12/3 KI

12/4 BE
13. 
„Természetes szűrő”

625 
A légutak felmelegítik és tisztítják az átáramló levegőt. Az első számú „szűrőberendezés” ennél a folyamatnál az orr. Számos szennyező anyagot – még a finomakat is - kiszűr. A dohányzó embernél az orr kiiktatásra kerül: a szájon és a légcsövön keresztül közvetlenül a tüdőbe jut a belélegzett füst.

14. 
„A légzőszervek belső felépítése” 

626 
A teljes légzőszervi rendszert belülről henger alakú sejtek milliói borítják. Közöttük találhatóak a kerek, nyálkát termelő csészés sejtek.  

15. 
„A csillószőrök mozgása” 

627 
Minden henger alakú sejten található egy-egy csomó csillószőr. Ezek az apró kefék igen gyorsan mozognak ide-oda – másodpercenként akár hatvanszor. Lefelé a tüdő irányában lassan és óvatosan mozognak. Felfelé, a garat és az orr irányában gyorsan és erőteljesen dolgoznak. 

16. 
„Nyákréteg”

628 
A csillószőrök végein lévő ragadós nyákréteg felfogja a port és az egyéb légszennyező anyagokat. Minden egyes levegővétel tisztítását, nedvesítését és melegítését, illetve hűtését ez a nyákréteg végzi mielőtt a levegő az érzékeny tüdőhólyagocskákat eléri.
17. 
„Makrofágok”

629 
A tüdőhólyagocskák olyan folyadékot tartalmaznak, amelyben makrofágok úszkálnak. Ezek nagyméretű fehérvérsejtek. Legszívesebben baktériumokkal, illetve más, nem kívánatos anyagokkal táplálkoznak.

A telítődött makrofágok a nyákkal együtt kiürülnek, amely a leginkább mozgólépcsőhöz hasonlóan mozgó csillószőrök segítségével ürül ki a szervezetből a légutakon keresztül. Ez egy hatékony, erős tisztító rendszer, amellyel mindnyájan rendelkezünk. A dohányzók számára biztosan nem jelent problémát ennek a rendszernek az „elintézése”. 

18. 
„A dohányfüst hatásai: beszűkült hörgők”

630 
Először is említést kell tennünk a kátrányrészecskékről. Ezek az erős vegyszerek irritálják a hörgők belső falát. A következmény: A légutak beszűkülése. Ezáltal nehezebbé válik a be- és kilégzés.  
19. 
„A dohányfüst hatásai: irritáló anyagok”

631 
Számos további irritáló anyag gondoskodik a csészés sejtek szaporodásáról. Hiszen több nyák termelésére van szükség az irritáló anyagok megfékezéséhez. A következmény: az érzékeny nyálkahártyát védő nyákréteg megvastagszik. S a már beszűkült légutak még jobban eldugulnak.

20. 
„A csillószőrök lassulása – a nyák mennyiségének növekedése”

632 
Az egyik különösen alattomos irritáló anyag az akrolein. A cianid-gázzal együtt korlátozza a csillószőrök mozgását. Úgy tűnik, a nikotin is ennek megfelelően hat. Egy szippantás a cigarettából – és a csillószőröket máris teljes fél órára kiiktattuk.

21. 
„A nyákszállító rendszer megadja magát”

633 
A füstrészecskékből kicsapódó folyékony anyagok és a kátrány megragadnak a nyákban. Egy lassan mozgó massza keletkezik – amely túl lomha a nyákszállító rendszer számára. A nyák már nem jut természetes úton a szájüregbe, ahol vagy lenyeljük, vagy kiköpjük azt. A dohányosnak csak a köhögés marad ahhoz, hogy tüdejét a nyáktól megszabadítsa.

22. 
„A csillószőrök és henger alakú sejtek pusztulása”

634 
Némelyik irritáló anyag megtámadja a csillószőröket. Ennek következménye, hogy a henger alakú sejtek közelébe kátrány kerül és az – a szó szoros értelmében – kilapítja a sejteket. Ez egy halálos kontaktus: a henger alakú sejtek elveszítik csillószőreiket, összezsugorodnak és hámsejthez hasonló, lapos hámszövetté alakulnak, ami a rákhoz vezető első lépcsőfok.
23. 
„Tüdő léghólyagok”

635 
Valósággal ördögien zseniális módon történik a léghólyagok „kiiktatása”. A tüdő léghólyagjai annak legmélyén helyezkednek el. Itt zajlik a gázcsere folyamat a belélegzett levegő és a vér között. Egy detergens anyag segíti a léghólyagok kitágulását a belégzésnél, hogy minél több oxigént vehessenek fel. A dohány azonban „elfárasztja” ezt a felületaktív anyagot. A léghólyagok működése egyre rosszabb lesz. Ezáltal kevesebb oxigén kerül a vérbe. 
24. 
„Túltágított léghólyagok”

636 
A tüdő esetleges kitágulása – tüdőtágulás – is írható a dohányfüst számlájára. Az irritáló anyagoktól a léghólyagok túltágulhatnak. Elveszítik rugalmasságukat, végül falaik beszakadnak. Egy nagyobb méretű, rugalmatlan üreg keletkezik – ezt hívják tüdőtágulásnak.

  25. 
Kezdeti tüdőtágulás

637 
Ezekben a felfúvódott régiókban elhasználódott levegő halmozódik fel. Mivel a légutak rég beszűkültek, már csak erős nyomás hatására lehet kipréselni a tüdőből a levegőt. Ez a nyomás további léghólyagokat pusztít el. A tüdőtágulás tovább folytatódik, ami egy önmagát önállósító végzetes folyamat.
26. 
„Megrongálódott hörgő keresztmetszete”  

638 
Foglaljuk még egyszer össze a katasztrófákat:

· A részecskék és vegyi anyagok beszűkítik a légutakat. A légáram ellenállásba ütközik.

· A nyáktermelő sejtek és a nyák megsokszorozódnak. A légutak tovább szűkülnek. A légzési ellenállás nő.

· A csillószőrök és a henger alakú sejtek elpusztulnak. A nyák továbbítása elakad.

· A léghólyagok szétszakadnak. Tüdőtágulás jön létre. A tüdő teljesítménye csökken.

A dohányosoknál fokozatosan krónikus hörghurut, illetve nyák felköhögés alakul ki.

27. 
„Poiseuilles törvény”

639 
Amikor egy apró légcsőág – hörgő – a dohányzástól csupán 10%-kal szűkül, akkor a levegő áramlása ezen az ágon keresztül 35%-kal csökken. Nem csoda, hogy a dohányosok nagyon gyorsan kifulladnak.

Ezt az ijesztő jelenséget az úgynevezett Poiseuilles törvénnyel lehet pontosan kiszámítani.
28. 
„A hörgők elágazása”

641 
A hörgők elágazásának anatómiája.

A hörgők szemlátomást szétágaznak a tüdőben. A csövecskék egyre kisebbek lesznek, amíg végül a léghólyagokban végződnek. Ezzel együtt a légáram sebessége a tüdőn keresztül a léghólyagokig egyre csökken.
29. 
„A hörgők össz keresztmetszetének növekedése”

642 
Mi ennek az oka? Nos: az össz keresztmetszet, vagyis az egyes ágacskák keresztmetszeteinek összessége az elágazásokkal egyre nő.

Érdemes megfigyelni az eltéréseket az össz keresztmetszetnél a különböző pontokon. Ha összeszámoljuk a keresztmetszeteket a B és a C pontokon, akkor az összeg nagyobb, mint a keresztmetszet az A ponton. Az össz keresztmetszet ezen növekedése lassítja az előbb említett légáramot. 

30. 
„A hörgő kitágulása az elágazás előtt”

643 
Érdemes azt is megfigyelni, hogy a hörgők csövei minden elágazásnál kiszélesednek. Ez jól felismerhető, ha az A és D pontok keresztmetszeteit összehasonlítjuk.

31. 
„Venturi-hatás a hörgőben”

644 
A keresztmetszet nagyságának ezen változása okozza az úgynevezett Venturi-hatást: ha levegő áramlik egy csatornán keresztül, akkor az áramlási sebesség nő, ahogy a csatorna szűkül. A sebesség csökken, ha a csatorna kitágul. 

32. 
Folyó híddal

645 
A természet ezt jól szemlélteti számunkra. A keskeny folyómederben a víz homokot és törmeléket sodor magával.

33. 
Homokpart

646 
Ha a folyó medre kiszélesedik, akkor a folyás sebessége csökken. A homokszemek leülepszenek és homokpart képződik. Ugyanez történik a mi légző rendszerünkben.

34. 
„A hörgők tisztító mechanizmusa”

647 
A hörgők szűkületei és tágulatai olyan ügyesen gyorsítják, illetve lassítják a légáramot, hogy a vele sodródó részecskék lerakódnak – a belélegzett levegő ugyanis számos szennyező anyagot visz a tüdőbe, amelyeket hatástalanítani kell. A légutak szétágazása is segíti a levegő tisztítását, mielőtt az elérné a léghólyagokat. 

35. 
„A hörgők tisztító mechanizmusa”

648 
Ez egy zseniális tisztító mechanizmus, amely kiszűri a port és a csírákat,
36. 
„A hörgők tisztító mechanizmusa – elsődleges hely a rák kialakulásához”

649 
valamint a dohányfüst veszélyes részecskéit is; ugyancsak ott raktározódnak, ahol a hörgők kitágulnak, illetve elágaznak. Azonban ezek időzített bombák maradnak: a tüdőrák legtöbbször ezeken a helyeken alakul ki.
37. 
„Tüdő léghólyag”

650 
Ami még rosszabb: a füst némelyik káros anyaga elszökik és az érzékeny léghólyagokba jut. Itt is kialakulhat rák.

38. 
„A dohányzás a … legfőbb oka”

651 
Ma már tudjuk: a dohányzás a tüdőrák első számú oka; valamint a tüdőtágulásé is.

39. 
Krónikus hörghurutban szenvedő beteg  

652 
Egy betegnek akkor van krónikus hörghurutja, ha egy évben legalább 3 hónapig köpetet köhög és ez a köhögés legalább két évig kínozza.

40. 
Hörghurut beteg „Irritáció és duzzanat”

653 
A dohányosok biztosak lehetnek abban, hogy hörgőik nyálkahártyája megduzzad. A nyáktermelő sejtek is megnőnek és megszaporodnak a légutakban. A baktériumok és más mikroorganizmusok szinte garantálják a tartós gyulladást. Mivel egyrészt a kis hörgőcsövek egyre inkább beszűkülnek, másrészt pedig egyre nő a nyák mennyisége, a dohányos számára egyre nehezebb lesz oxigént pumpálni a tüdejébe, illetve kilélegezni a széndioxidot.

41. 
Tüdőtágulásban szenvedő beteg

655 
A tüdőtágulás akkor alakul ki, ha a tüdőben lévő rugalmas szövet elpusztul.  

42. 
Normál tüdő / tágult tüdő

656 
Ez akkor következik be, amint a léghólyagok megnagyobbodnak és túlnyúlnak. A falaik meggyengülnek, majd elszakadnak. A sejtek nagy, hólyag alakú, felpuffadt területeket alkotnak. Eredeti funkciójukat már nem látják el, vagyis az oxigént már nem viszik át a levegőből a vérbe.

43. 
„Még egy lélegzetvétel…”

657 
Így lesz a lélegzés egyre nehezebb. A tüdőkapacitás egészen a normál érték egy tizedére csökkenhet. Ugyanilyen gyenge az oxigén és széndioxid csere.

Egy tüdőtágulatban szenvedő beteg a legkisebb megerőltetéstől is levegő után kapkod. Élete abból áll, hogy a következő lélegzetvételért küzd – ez a halál elleni küzdelem; egy olyan küzdelem, amiből nem kerül ki győztesen.

44. 
Dohányzó, tüdőtágulatban szenvedő beteg

658 
A legtöbb dohányos a krónikus hörghurut  és tüdőtágulás  kombinációjában szenved. Általában az egyik betegség dominál. 

45. 
„Krónikus hörghurut” táblázat 

659 
Annak kockázata, hogy krónikus hörghurutban betegszünk meg, a dohányosoknál nyolcszor akkora, mint a nemdohányzóknál, feltételezve, hogy két doboznál több cigarettát szívnak el naponta.

De a kevés cigaretta is tűzveszélyes: már naponta egy fél doboz elszívása háromszorosára emeli a kockázatot.   

46. 
„Tüdőtágulás” táblázat

660 
A tüdőtágulás minden dohányosnál kialakul. Ez a táblázat az elszívott cigaretták száma és a tüdőtágulás miatt bekövetkezett halálesetek közötti összefüggést mutatja. Minél több cigarettát szívunk, annál magasabb a halálozási arány. 

47. 
„Megszabadulok a dohányzástól!”

661 
A dohányzók a tüdő rugalmas szöveteit, a léghólyagokat visszahozhatatlanul elpusztítják. A fulladozó lélegzetvétel bizonyos mértékben megmarad, ha abbahagyjuk a dohányzást. Mindazonáltal könnyedebben, szabadabban lélegzik az ember, mert a duzzanatok, az irritáció és a nyákképződés csökkennek. A nyákos köhögés is észrevehetően csökken.
48
A tegnap elmúlt

49
A holnap még nincs itt
50. 
„Most kell abbahagyni!”

662 
Ez önmagában is elég ok arra, hogy most azonnal abbahagyjuk a dohányzást. Mert a dohányzás abbahagyása a legjobb orvosság azon betegségek ellen, amelyeket

51 
Első dia a címmel

263 
AZ ÉGŐ LEVÉL okoz.

(várni a zene végéig)

